

积极参与国际财经事务。推进组建我国主导的亚洲基础设施投资银行等国际多边开发机构，推动成立金砖开发银行。倡导世行、亚行等国际金融机构提高杠杆率，加大对全球基础设施领域的投资。加强二十国集团、“金砖国家”财长和央行行长会议、金融稳定理事会等机制下的合作，协调各方共同抵制贸易和投资保护主义，推动全球经济治理改革。促进多双边和区域经贸合作，推动签署中国—冰岛、中国—瑞士自贸协定。中方候选人成功担任联合国工业发展组织负责人。同时，在税收透明度与情报交换、政府采购谈判、参与国际财务报告准则和国际公共部门会计准则制定、推动会计准则国际趋同等效等方面也都取得了积极进展。

八、认真开展党的群众路线教育实践活动

按照中央的统一部署和要求，扎实开展了党的群众路线教育实践活动。财政部党组发挥带头和引领作用，认真开展学习教育，进一步增强了践行党的群众路线的思想自觉和行动自觉；坚持开门搞活动，广泛征求了各方面意见建议；通过群众提、自己找、上级点、互相帮，深入查摆了“四风”方面存在的7个主要问题、15项具体表现，提出了努力方向，制定了部领导班子整改落实方案、专项整治方案和制度建设计划，并狠抓整改落实。部内各单位和党员干部及时跟进，认真搞好各环节活动，积极推进整改工作。按照中央关于厉行节约反对浪费制度建设的统一部署，积极参与《党政机关厉行节约反对浪费条例》的研究制定，认真抓好牵头负责的各项制度建设。发布了《中央和国家机关会议费管理办法》和《因公临时出国经费管理办法》。认真做好《中央和国家机关差旅费管理办法》、《中央和国家机关外宾接待经费管理办法》、《中央和国家机关培训费管理办法》和《国有金融企业负责人职务消费管理办法》等的研究制定工作。遏制“跑部钱进”、整治“门难进、脸难看、事难办”等专项工作初见成效。通过开展活动，干部职工精神面貌、作风建设、工作态度都有较大改观，为进一步做好财政工作、推进财税体制改革积聚了正能量。在地方党委政府的领导下，各财政厅（局）也都扎实开展了教育实践活动，取得了明显成效。

（财政部办公厅供稿，周燕执笔）

海关税收工作综述

2013年海关税收遭遇1980年海关恢复征税以来最为严峻的形势。面对税源萎缩的严峻形势，全国海关在党中央、国务院的正确领导下，既千方百计依法征管、应收尽收，又服务企业、坚决不征“过头税”，实现全年税收净入库16633.6亿元，其中关税收入2630.3亿元，进口环节税收收入14003.3亿元，比上年分别下降5.4%、5.5%和5.3%。

2013年全国海关还征收船舶吨税43.5亿元，比上年增长6.3%；征收上缴罚没收入21.4亿元，比上年下降14.7%；征收废弃电器电子产品处理基金7.7亿元，比上年增长87.8%。全国海关认真落实各项进出口税收优惠政策，着力推动产业结构调整 and 国内技术进步。2013年，全国海关减免税货物实际进口总货值694.7亿美元，比上年下降

6.8%；减免税款614.6亿元，比上年下降11.7%。

一、2013年海关税源情况

2013年国际市场需求总体呈现低迷局面，世界经济复苏进展缓慢；国内经济增速放缓，进入中高速增长阶段。虽然我国外贸在逆境中取得新突破，全年进出口总额增长7.6%，其中出口增长7.9%，进口增长7.3%，但由于贸易结构、商品结构等发生的新变化，海关税源结构相应发生较大变化，加上2012年税收基数较高，导致2013年海关税源并不充足、税收收入不增反降。

（一）进口贸易中非税商品大幅增长，应税商品增长相对缓慢。2013年进口贸易中增长最快的是保税货物和法定免税商品。海关特殊监管区域保税货物进口2184.5亿美元，增长18.0%，对进口增长的贡献率达25.2%。黄金等法定免税商品进口激增，仅黄金一项进口1047.4亿美元，增长52.3%，对进口增长的贡献率达27.2%，其中一般贸易项下进口666.4亿美元，是上年同期的2.2倍。由于这些商品的进口关税和进口环节增值税税率均为零，其对税收增长的贡献为零。剔除上述两项因素影响，2013年外贸进口总值仅增长4.0%。

（二）大宗税源商品进口价格大幅下跌，抵消进口数量增长影响并对税收呈负拉动作用。海关税收实行从价计税，进口价格是影响海关税收的重要因素。2013年一般贸易进口数量指数111.2，价格指数97.6，表面上看进口数量增长可以抵消价格下跌的影响，但从主要税源商品看，价格跌幅超过了数量增幅，税收总体减收。能矿产品价格普遍下跌，如煤、原油和铁矿砂价格分别下降9.5%、4.0%和5.6%；机电产品中的重要税源商品，如液晶显示板、集成电路和小汽车价格，分别下降10.4%、5.6%和4.5%。

（三）进口商品结构发生变化，进口综合税率下降。随着国内经济增长方式的逐步转变，发展低能耗、低资源消耗、低排放的制造业和服务业成为主流，居民消费理念也在发生改变，商品进口结构发生较大变化，高税、高端消费品进口放缓。另一方面，随着国家自贸区战略等的实施，受惠货物进口呈现稳步增长态势，低税率商品进口增加、比重提高。2013年我国11个已实施的优惠贸易协定、对最不发达国家特惠政策和台湾农产品项下，货物累计受惠进口总值为682.1亿美元，税款优惠333.5亿元，比上年分别增长19.9%和16.9%。在低税率商品比重增加、高税率商品比重下降的作用下，我国进口应税商品的平均综合税率为19.9%，下降3.7%。

（四）人民币持续升值，加剧了贸易美元值与税收增长的不同步。2013年人民币对美元中间价连续走高，创下6.07：1的新高。全年计税用人民币对美元汇率为6.21，较上年同期升值1.7%，意味着在进口相同美元值货物的情况下，按人民币计税的完税价格相应降低1.7%。

（五）出口应税商品减少，出口关税大幅下降。按照世贸组织裁决要求，2013年我国对出口关税政策进行较大调整，取消了焦炭、萤石、锌、锰、金属硅、镁等12个税号产品的出口暂定税率，出口关税减收明显。全年全国仅征收出口关

税52.9亿元,下降57.8%。

二、2013年全国海关税收征管的主要情况

面对严峻的税收形势,为稳定中央财政收入,确保税款应收尽收。海关总署党组要求全国海关多措并举坚持依法征管,科学征税,综合治税。

一是统一思想认识,加强组织领导。坚定责任感和使命感,坚决克服“放弃、等待、懈怠”等消极思想,确保应收尽收,以实际行动为国家财政作出贡献。

二是积极研究扩大进口措施,努力拓展税源。提出扩大能源、农林产品和机械设备3类商品进口的建议。积极落实进口褐煤、飞机取消暂定关税税率和部分增值税优惠等政策的,从政策角度为扩大进口,拓展税源提供支持。

三是深化综合治税,千方百计堵漏增收。重拳打击走私行为,加强重点领域税收稽查,开展保税货物核查核销征税行动,促进税收增长。

四是优化税收服务,坚决不征“过头税”。认真落实结构性减税措施和自贸区优惠关税待遇,积极推进自贸区建设。在努力抓收入的同时,认真执行各项进出口税收优惠政策,做到该征的颗粒归仓,该减免的减免到位,让企业享受到国家的优惠政策。

五是服务社会经济发展,落实好国家政策。简政放权,下放一批征管事权;以开展党的群众路线教育实践活动为契机,对群众和企业反映强烈问题立行立改,妥善解决了脱皮花生归类影响出口退税、受赠国礼以货运渠道免税进境等问题;积极做好贸易救济措施相关工作,维护对外贸易秩序和公平竞争。2013年全国海关征收反倾销反补贴税41.8亿元,增长9.7%。

(海关总署关税司供稿,文晓光执笔)

全国税收工作综述

2013年,在党中央、国务院的正确领导下,在保持工作连续性、稳定性的基础上注重增强创新性、发展性,在攻坚克难中稳步前行,在开拓进取中担当争先,各项工作取得显著成绩。

一、认真做好组织收入工作,为经济社会发展提供可靠财力保障

2013年,全国税务部门组织税收收入(不包括关税、船舶吨税,已扣除出口退税)完成95382亿元,比2012年增长11.6%,增收9914亿元。全国共办理出口退税10519亿元,同比增长0.9%,增加90亿元。此外,税务部门还组织征收社保基金、教育费附加、文化事业建设费等其他收入16640亿元,增长12.9%,增收1895亿元。

2013年税收收入有以下特点:

一是税收与经济协调增长,税收增速逐季回升。2013年GDP增长7.7%,CPI上涨2.6%。与之相适应,全年税务部门组织的税收收入增长10.5%,税收收入增长与经济增长基本协调。各季度税收收入增速与经济增长趋势也基本一

致,上半年我国经济增速放缓,下半年经济明显企稳回升;相应地,1—4季度税收收入增速分别为3%、8.2%、10.9%、11.8%,也呈逐季上升趋势。

二是中央级税收收入增长慢于地方级,但增速逐季加快。2013年,中央级税收收入完成66425亿元,增长4.4%,扣除海关代征进口税收后,税务部门组织的中央级税收收入增长7.4%。全年中央级税收收入增长呈逐季加快趋势,一季度下降4.5%,二季度转降为升增长4.2%,三、四季度增速进一步加快到9.5%和9.9%。地方级税收收入完成53518亿元,增长13.6%,高于中央级9.2个百分点。全年四个季度地方级收入增速比较平稳,在13%上下浮动。

三是主体税种平稳增长,财产行为税收入继续较快增长。2013年,国内货物劳务税、所得税和财产行为税分别完成57061亿元、30411亿元和18429亿元,分别占比47.6%、25.4%和15.4%,各税种比重基本稳定,财产行为税占比提高1.3个百分点。从增长贡献来看,财产行为税增长18.1%,拉动全部税收增长2.5个百分点;其中,证券交易印花税、契税、土地增值税、车船税等增速均在20%以上,分别增长54.5%、33.6%、21.1%和20.6%。国内货物劳务税增长8.8%,拉动全部税收增长4.2个百分点;其中,国内增值税、营业税、消费税和车辆购置税分别增长9%、9.4%、4.8%和16.5%。所得税增长9.3%,其中企业所得税和个人所得税分别增长8.5%和12.2%。财产行为税增速分别比国内货物劳务税和所得税快9.3和8.8个百分点。

四是房地产业税收增长突出,工业税收持续低迷。2013年,税收收入规模前四位的行业分别是制造业、房地产业、批发零售业和金融业,共完成税收收入82482亿元,占比68.8%。各行业税收增速差距较大,房地产业税收增长26.5%,增收3240亿元,占全部增收额的35.2%,拉动全部税收收入增长2.9个百分点。工业税收持续低迷,仅增长2%,其中采矿业和制造业税收分别下降8.1%和增长2.2%。金融业税收增长14.7%,增速仅为2012年的一半。批发零售业税收延续2012年的低增长,增长5.4%。此外,第三产业中租赁和商务服务业税收增势较好,增长15.3%,比2012年提高2.3个百分点。

五是中、西部地区税收收入增长快于东部,三大区域税收增幅差距逐步缩小。2013年,东、中、西部地区税收收入分别完成79357亿元、20320亿元和20266亿元,分别增长7.6%、10.2%和9.2%,中、西部地区收入增速分别比东部快2.6和1.6个百分点。

二、切实推动职能转变和作风转变,树立税务部门良好形象

税务部门认真贯彻落实国务院关于转变职能、改进作风的精神,在职能转变方面,一是突出服务大局。努力变就税论税为从税收看经济、看社会、看发展,以税咨政,服务决策。动员系统上下共同抓实税收分析,分析水平明显提高。围绕经济社会发展大局,积极支持治理大气污染保护生态环境和生活服务业发展等。与有关部门一起部署开展消除地区封锁、打破行业垄断工作。二是突出简政放权。深化税